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ZOMBOR és VIDÉKE?
POLITIKAI NAPILAP.

Sz<’-rkeszhW‘o- óh kiiulóhivíitcil : 
KosNiitli-iiIcza 155. szám. Geigiirov-íek házban, 

hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető köz
lemények intczondők és minden dijak lizetendők.

TÁV ÍRATOK.
Az önérzetes finnek.

Berlin, nov. 21. (A „Z. és V.“ 
eredeti távirata.) Pétervárról ér
kezett magántávirat szerint a (in
nék nem akartak fölesküdni Mik
lós czár manifesztiimára. Isiméi, 
fogva a czár Erisek szenátor áltál 
más manifesztumot készíttetett, 
amclylyei a (innék meg voltak 
elégedve. A Vielopolski marquis 
vezetése alatt tisztelgő lengyel 
küldöttséget a czár a legnyája
sabban fogadta. Ez alkalommal 
kijelentette a czár, hogy nem te
kint a valláskülönbségre, <"> min
den alattvalóját egyaránt szereti.

A czár jövendőbeli nejével a 
cnrszkoje-szeloi kastélyban fogja 
tölteni a mézesheteket, ahová az 
udvar a menyegző estéjén köl
tözik át.

A esár esküvője.
Péteruár, nov. 21. (A „Z. és 

X.“ eredeti távirata.) A városi 
képviselőtestület holnap ülést tart 
a czár esküvője alkalmából teen
dő intézkedések tárgyában. Az is
kolai hatóságok utasítást kaptak, 
hogy pénteken és szombaton is
kolai szünet legyen.
A japán-kínai háború.

Washington, nov. 21, (A „Z. és 
V“ eredeti távirata.! A japán kor
mány a tokiói amerikai követ 
jegyzékére válaszolt, melyben kér
dezték, vájjon Japán elölt kedves 
dolog van-e, ha Cleveland elnök 
elvállalná a közvetítést a japán- 
kinai viszályban. A válasz azt 
mondja, hogy Japán méltányolja 
az amerikai unió barátságos ér
zelmeit, de a .japán fegyverek si
kere mégis olyan, hogy a kínai 
kormánynak az ő ajánlataival 
egyenesen Japánhoz kell fordul
nia.

A büszke japánok.
Washington, nov. 21. (A „Z. és 

V. eredeti távirata.. A japán kor
mány válaszolt a Tokiéban szé
kelő amerikai követ jegyzékére, 

A bácsnies.')el nemzeti párt lilratnL>s közlönye. 
.Megjelenik héttő s ünnepek utáni napok kiveteiével minden nap.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : 
Dr. MOLNÁR GYULA.

melyben ez azt kérdezi, hogy 
Cleveland elnöknek a japán-chi- 
nai eonílictusban való interven- 
tió.ja Japánra nézve kellemes vol
na-e. A válaszban az mondatik, 
hogy Japán méltányolja a barát
ságos érzelmeket, melyekkel az 
amerikai kormány el van telve, 
azonban a japán hadsereg sikerei 
olyanok, hogy Japánnak az a vé
leménye. hogy a chinai kormány
nak egyenesen a .japán kormány
nak kelt javaslatokat tennie.

Tekintettel a kínai és japán 
képviselők távollétére Tokióból 
és Pekingből itl azt hiszik, hogy 
a válasz úgy értelmezendő, hogy 
a béke újból való helyreállítására 
vonatkozó közlések a tokioi és 
pekingi amerikai követek utján 
tétessenek, kik a háború kitörése 
óta a két ország érdekeinek kép
viseletével meg vonna* bízva.

Cleveland balesete.
.Ven'-York, nov. 21. (A „Z. és 

V.“ eredeti távirata. Cleveland el
nök ma Washington mellett tett 
sétája alkalmával leesett és lábát 
kifiezamitotta. Ennek következté
ben az elnök a mai miniszterta
nácson nem lehetett jelen.

Apponvi Albert gr. beszéde.
(Folytatás.)

'I'. képviselőiláz ! A most már csak 
igen nagy vonásokban előállított motívumok
hoz, a melyek emgem a kormány iránti álta
lit >s bizalmallvnságra indítanak, megvallom, 
járulnak még más motívumok is, melyek 
folytán egy bizonyos százalék bizalmatlan
sági többletet vagyok kénytelen adózni a t. 
belügyminiszter urnák. (Derültség es tetszés 
balfelől.) Nem akarok arról szólni, hogy a 
t. belügyminiszter urnák mar az utolsóelőtti 
költségvetés tárgyalásának alkalmából tett, 
itt általános rokonszenvvel fogadott azon ki
jelentése, hogy a közigazgatásba friss, pezs- 
dülő, cletteljes szellemet és munkásságot 
akar behozni, a valóságban abszolúte nem 
nyilvánult, (Helyeslés, Igaz! Úgy van! bal
felől) semmifele irányban, csak egy irányban, 
a melyre beszédem fonalán vissza fogok 
térni, bog)' t. i. lassanként a t. belügyminisz
ter ur — a ki nem úgy kezdte — átidomult 
ideális pártminiszterré, a hatalomnak a párt
uralom szempontjából és érdekéből minta
szerű kezelőjévé. (Kiélik derültség balfelől )
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Ha ezt eltette a t. belügyminiszter ur azon 
friss és felpezsdülő szellem alatt, melyet a 
közigazgatasba be akar hozni, hát ebben az 
irányban neki csakugyan sikerült beváltania 
Ígéretét és kilátásba helyezett reformját és 
fejlődését elérni kormányzatában.

De vájjon t. Ház. a t. belügyminiszter 
ur, c idig. kormány(„ui uselekvényei, eddigi 
nyilatkozatai es az azokat kiegészítő további 
korm.ímyny :.;itkozai<.A viigáoan tekintve, al
kalmas-e arra, hogy az ország egy másik 
nagy szükséglétének, a közigazgatási reform 
létesítésének megfeleljen ? Hat vizsgáljuk meg 
ezt a kérdési először elvi szempontból.

Midőn a közigazgatási reform kérdésé
ről ebben a házban utoljára vitatkoztunk, ak
kor az álláspontoknak egy bizonyos közele
dése állott be. Az utolsó költségvetés tárgya
lásának alkalmából abban a szerencsés hely
zetben voltam, hogy konstatálhattam, hogy 
a t. belügyminiszter urnák úgy a választási 
törvén)’ reformjára tett nyilatkozatai, mint a 
közigazgatási reformot kísérő, — szerintünk 
azt megelőző — a szabadság biztosítékait 
tartalmazó törvényjavaslatra vonatkozó nyi
latkozatai azt eredményezték, hogy a refor
moknak sorrendjére és elvi előzményéi néz
ve közöttünk nézeteltérés nincs; mert foko
zatosan a t. belügyminiszter ur elismerte azt, 
hogy a választási törvény reformja, hogy a 
közigazgatási bíróságok szervezése, hogy a 
fegyelmi törvény megalkotása kell, hogy 
megelőzze azokat a törvényalkotásokat, a 
melyekből a központi államhatalom hatalmi 
sphaerájának kiterjesztése következik'. (Moz
gás jobbfelől.)

Igen, ez igy volt, t. I láz, ezt én magam 
konstatáltam — nemine contradiccnte a t. 
túloldalon ■— az utolsó költségvetés tárgya
lása alkalmával. De mi történik időközben ? 
Időközben ezen a nyáron a t. miniszterelnök 
ur elmegy' Nagybányára választóihoz és ott 
beszédjének egyik passzusában ezt az egész 
épületet egy pár szóval halomra dönti, szét
rontja. Igen sajnálom, hogy nincs itt a t. 
miniszter urnák nagyváradi beszéde. (Derült
ség es felkiáltások balfelől : Nagybányai be
széde !) Igen nagybányai beszéde, mert nagy 
különbség van nagybányai és nagyváradi 
beszéd között. (Derültség balfelől.) Nagyon 
sajnálom, otthon felejtettem, hanem alkalom 
adtán szóról-szóra fogom felolvasni az illető 
passzusokat, a hol a t. miniszterelnök ur, fej
tegetvén a közigazgatási reform szükségessé
gét, hozzáteszi, hogy i» szerinte is meg kell 
alkotni azon törvényeket, melyek az egyéni 
és a honpolgári szabadságnak megóvására, 
melyek a közjogi téren egyesek által, szen
vedhető jogsérelmeknek orvoslására alkal
masak; de ezeknek s egyáltalán a biztosí
tékot tartalmazó törvényeknek megalkotásá
tól a sürgősen szükséges reformokat függő
vé tenni nem engedi, és a végén is az igazi 
garanczia nem az egyes törvények megal
kotásában, hanem a nemzetnek egészsé
ges közszellemében rejlik, a mely majd
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ki fogja magának vívni szabadságának 
sérthetetlenséget, még ha az meg is támad- 
tátik. Én nem fogok ezen felfogásnak jogo
sultsága és helyessége fölött vitatkozni. Csak 
azt konstatálom, hogy a mit több parlamenti 
tárgyalás következményekép, mint egyetértő 
álláspontot elértünk, azt a t. miniszterelnök 
ur egy, választóihoz mondott beszédében 
egyszerűen szétbontja. Meglehet, hogy megint 
oly nyilatkozatok fognak történni, a me
lyek az előbb konstatált egyetértést a köz
igazgatási reform előzményeire nézve hely
reállítják ; de már ‘ micsoda súlyt tulaj
donítsak én azo'- a jövő nyáron ép
úgy' megtörténhetik, a mint ezen a nyáron 
megtörtént, hogy a t. miniszterelnök ur vagy 
valamelyik másik miniszter az itt tett nyilat
kozatokat desavuálja, más álláspontra helyez
kedik, szóval ha az, vájjon a közigazgatási 
reformmal egybekötött garantiákat a kormány 
megakarja-e alkotni és megalkotni a köz
igazgatási hatalmi momentumokat magában 
foglaló törvények előtt, ha ez nem a dolog 
természetéből, nem egy megérlelt álláspont
ból, hanem a harci kedvnek felváltva beálló 
lelohadásától vagy emelkedéstől függ a t. 
kormánynál, (Tetszés balfelől. ügy van ! 
ügy van !)

De t. Ház, a kormánynak és különö
sen a t. belügyminiszter urnák a reform mű
ben várható teendőiről is felvilágosítást nyújt
hat nekünk az, hogy ő a létező törvényeket 
hogyan kezeli, miképp alkalmazza és a je
lenleg kezében levő kormányzati hatalom
mal mi módón él. Mi várjuk a t. kormány
tól és a t. belügyminiszter úrtól a válasz
tási törvény oly reformját, mely a válasz
tások tisztaságát és szabadságát biztosíthassa. 
Ezt varjuk ez az egyik feltétel. Ivánka Osz
kár í. képviselőtársam már tegnap rámuta
tott a kúriai bíráskodásról szóló törvényja
vaslatnak sajátságos sorsára c parlament
ben. Hiszen e törvényjavaslat magúban vé
ve nem kielégítő ; ha csak az emelkedik 
törvényerőre, a mi abban bennfoglaltatik, 
abban nem látom biztosítását a választások 
tisztaságának és szabadságának. De legyen 
olyan, a milyen, tárgyalása legalább alkal
mat adna arra, hogy a t. Házban mindenki 
nyilváníthassa, hogy mit talál abban elhibá- 
zoitnak, mit helyesnek, mely pontban és 
irányban akar mást és többet, mint a nti a 
törvényben foglaltatik, szóval, nem volna ki
zárva, hogy módosítások utján ezen törvé
nyek fonalán is készüljön egy kielégítő re
formja a választási törvénynek azon irány
ban, a melyet jeleztem. T. barátom már rá
mutatott arra a sajátságos elbánásra, a mely
ben ez a törvényjavaslat részesült. De hát, 
a t. belügyminiszter ur volt már azon hely
zetben, hogy az ő kormányzata alatt pót
választások történtek. Belügyminiszterségc- 
nek első epochájában, mielőtt az a friss es 
felpezsdülő szellem belejött volna a közi
gazgatásba, (Derültség balfelől,J mely et ki
látásba helyezett, csakugyan ol) an volt az 
eljárás, hogy bennünk illúziókat ébresztett. 
Az első néhány pótválasztás a jelenlegi bel
ügyminiszter ur kormányzata alatt olyan 
volt, a mely a belügyi adminisztrácziónak 
becsületére vált; azonban az utolsó időben 
a friss és lendületes szellem a közigazgatás
ban ezen a téren legalább teljes mértékben 
érvényesült. Az utolsó két pótválasztás az 
adminisztratív presszió tekintetében, mely 
azoknál gyakoroltatott, a mi választási kró
nikánk legsötétebb lapjaira való. (Helyeslés. 
Úgy van ! Úgy van I balfelől.) Hát, t. Ház, 
attól a kormánytól és kormanyféríiutól, a 
ki a létező törvények hiányosságát és kö
zönségünknek a jogvédelem terén létező, 
eléggé nem sajnálható tunyaságát felhasz
nálja arra, hogy a választási szabadságon 
csorbát ejtessen, attól a minisztertől nem 
várhatjuk, hogy az legyen törekvése, fhogy 
törvények által biztosítsa a választási sza
badságot, hogy magának nagyobb, erősebb 
korlátokat szabjon az előbbieknél, amidőn 
az eddigieket sem respektálja, azoknak elas- 
ticzitásával is vissza él. (Úgy van! balfelől.)

S azután kívánjuk a választási közi
gazgatási reformnál a központi hatalom meg- 
erősitésével együttesen a jogosult megyei, 

városi és községi önkormányzatnak épség
ben tartását. T. Ház ! Várhatjuk-e ezt oly 
minisztertől, aki a létező törvényeket sem 
respektálja, (Úgy van ! balfelől.) aki a me
gyék autonómiájának a jelen törvényekben 
foglalt igen hiányos biztosítékait sem tartja 
meg, hanem megsérti. Ezután a szempezi 
esettel foglalkozik s igy folytatja beszédét: 

A belügyminiszter csak kassatorius 
joggal bir. Ha ő azt tartja, hogy intézkedni 
szükséges, uj intézkedésre hívja lel a me
gyét. Ezt a t. belügyminiszter ur nem tette, 
hanem maga intézkedett. (Úgy van ? bal
felől.) És ha ez uj intézkedésre való felhí
vás czélra nem vezetne, akkor intézkedhetik 
a miniszter. De mikor? Akkor mikor tör
vények, vagy törvényes rendeletek szerint 
intézkedni szükséges : (Úgy van ! balfelől.) 
tehát akkor, mikor a megye valamely fen
nálló törvények nem akar eleget lenni. (Úgy 
van ! balfelől.) Ez az egyetlen eset, a mely
ben a miszternek joga van megmásítani a 
határozatot. (Élénk helyesles balfelől. Ha más 
esetben, csak azért, mert neki az jobban 
tetszik, akkor egyenesen törvénysértést követ 
el. (Helyeslés balfelől.)

T. Ház! A közigazgatási reformnak 
sikere és az, hogj' ahhoz megnyugvással 
hozzájárulhassunk, két feltételtől függ : elő
ször magának a reformmünek, mint organi
kus törvényalkotási mónek helyes voltától ; 
másodszor attól is, vájjon c törvén)' életbe
léptetése, különösen az első organizáczióval 
összekötött nagyhatalomnak kezelése tekin
tetében bizalommal lehetünk e a kormány 
iránt ? No hát a mondottakhoz csak azt a 
kiválóan szerencsés tapintatot kell hozzá
adnom, a mit a belügyminiszter ur az ö 
szférájába eső kinevezések egynémelyekében 
tanúsított és akkor készen áll előttünk a 
kép. (Elénk helyeslés balfelől.) Készen áll 
előttünk a kép : hogy a kormány’ egész 
ténykedése nem árulja el azt a szándékát, 
hogy a választási szabadsagot és tisztaságot 
biztosítani kivanja, sőt annak mostani bizto
sítékain is az utolsó időben, a hol és a 
mennyiben teheti, kercsztüitör.

A t. kormány' és kivált a t. belügy
miniszter ur eddigi ténykedésé nem nyújt 
semmt indikácziót arra, hogy ő az önkor
mányzat jogos területét respektálni, hogy azt 
biztosítékokkal körülsánczolni akarja, mint
hogy a jelen törvényekben foglalt biztosíté
kokat sem respektálja, hanem a törvény vi
lágos rendelkezése ellenére vindikál magának 
oly hatalmat, .a mely törvénytelen. (Úgy’ 
van! a baloldalon.) A t. miniszter urnák 
egész kormányzati eljárása semmi biztosíté
kot nem nyújt nekünk — sőt indikáczióit 
tartalmazza az ellenkezőnek — hogy ő az 
első organizáczió feladataival összekötött 
óriási hatalmat kellő tapintattal, csak a jó 
adminisztrácziónak és nem párturalom hatal
mi szempontjának évényesitcsére fogja hasz
nálni. „Quo semel imbuta recens, servabit 
odorem testa diu“- (Tetszés bal felöl.)

Az a szellem, melylyel az újonnan ala
kítandó állami tisztikar az első pillanatban 
megindult, azon impulzusok, melyeket a 
kormányzat neki ilyenkor megad, ki fognak 
hatni, tradícióivá fognak válni ; ha ez a hely
telen, azok a tradicziók, ha rosszak, ha hely
telenek, igen nehezen lesznek gyógyíthatók. 
(Elénk helyeslés balfelől.)

Az organizatorius téren éppen úgy, 
mint az életbeléptetés terén a jelen kormány
zattól és főképen a jelen belügyminiszter
től — és sajnálom, hogy ezt ki kell mon
danom — csakis beteg alkotásokat várhatók; 
az ország leglényegesebb életbe vágó reform
ját pedig egy beleoltott betegséggel nem fog
juk engedni megszületni. (Élénkhelyeslés 
balról.)

A t. miniszter ur az ő hatalmaskodá- 
< sában néha a komikum terére is tévelyeg. 

(Halljuk/) Ehhez tartozik pl- a belügymi
niszteri abderitismusnak az az utolsó tényé, 
hogy ő a főváros költségvetéseben böngész- 
Yc» ,Ö> kiről legnagyobb ellenségei sem 
állíthatják, hogy különös szakértelemmel bír
na a közművelődés terén, de kinek viszont 
barátai európai műveltségét és széles látóké- 
rét szokták dicsérni, ép azt a 3000 frtot ta

lálta törlendőnek, melylyel a főváros a phil 
harmonai társulatot akarta segélyezni. Minden 
ki, ki az európai fővárosok szellemi életét 
kissé ismeri, tudja, hogy a nagy zenekari 
hangversenyek a szellemi életnek egyik nél- 
külözhetlen kiegészítő részét képzik. A mi 
sajnálatos helyi viszonyaink, melyeket most 
nem akarok fejtegetni, eredményezik, hogy 
e valóban kitűnő zenei testület, mely minden 
egyéni haszon nélkül, csak művészi ambíció
ból működik és csak arra törekszik, hogy 
legalább kára ne legyen azon szegény és 
úgyis elég rosszul fizetett művészeknek, csak 
azért tartja fenn ezen hangversenyeket és 
rászorul a főváros szubvencziójára. A t. bel
ügyminiszter urnái nyilvánuló abderitismus 
eredménye az lett, hogy azon háromezer fo
rintot törölte.

Egészen eltekintek attól, milyen lealá
zó állapot az a fővárosra, hogy ily* csekély 
tételt sem szavazhat meg anélkül, hogy a 
t. belügyminiszter ur a maga hatásköre alá 
ne vonja, (Igaz / Ug)’ \an I a baloldalon. 
Egy hang a jobboldalon : Majd jóvá teszi!) 
Csak annak illusztrálására akartam ezt 
felhozni, hogy kis és nagy dolgokban milyen 
emelkedett szellemet, milyen magas mivelt- 
ségü niveaut várhatunk compensatioul a 
szakértelem azon hiányáéit, mely a i. be
lügyminiszter urnák ugv törvényalkalmazásá
ban, mim mindennapi kormányzati tényke
désében nyilvánul
(Elénk helyeslés a baloldalon. Mozgás jobb
felöl.)

Elnök : Csendet kérek !
Apponyi : Albert g. : Ezekben kifej

lettem azt a százalékos bizalmatlansági pót
lekot, melylyel a kormány iránti általános 
bizalmatlanságon felül még a t. belügymi
niszter urnák adózom. Ennek alapján termé
szetesen az ő költségvetését sem fogadom 
el. (Elénk helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

A képviselóliáz ülése nov. 21-én.
(A Z. és F. iát', tud.)

h'inöli: Gr. Andrássy Gyula.
Jegyzők: Josipovich Géza, Schóber 

Ernő, Hock János.
A kormány részéről jelen vannak : 

Wekerle Sándor miniszterelnök, Hieronymi 
Károly belügyminiszter, Szilágyi Dezső igaz
ságügyminiszter. ,

Felolvastatván és hitelesíttetvén a jegy
zőkönyv, napirend sz rint következik
a belügyin inisz te ríu ni költség ne fi ‘sének 

tárgyalása.
fíabö Emil nem kivan a közigazgatás 

minden ágára kiterjeszkedni, főleg azért, mert 
a belügyminiszter tegnap igeretet tett, hogy 
a községi es a közigazgatási bíráskodási tör
vény nemsokára a Ház asztalán lesz, a mi
kor is megfogja tehetni észrevételeit. — A 
közigazgatási bíráskodásról szóló törvényja
vaslatot nem fogadja el, mert az addig jo 
nem lehet, mig az alapot képező közigazga
tást nem reformáljuk, mert a mai szervezet 
mellett a jognak az uralma egyáltalán nem 
lehetséges.

Ki is érdeklődhetnék ma a közügyek 
iránt, a mikor igy mennek a dolgok, hogy 
ha hoznak egy helyes községi határozatot, a 
főispán megfelebbezi azt a belügyminiszterhez, 
mert a főispáni hatalomra nézve károsnak 
tartja es a miniszter egyszerűen megváltoz
tatja azt : arra legalább egyetlen egy esetet 
sem tud, hogy a megyenek adott volna 
igazat a miniszter a főispánnal szemben. Ez 
a rendszer, moly már tarthatattan, fenn fog 
állani mindaddig, mig a főispáni intézményt 
meg nem szüntetik. Nem járulhat hozza 
azokhoz, a miket a belügyi államtitkár teg
napi felszólalásában a főispánokról mondott, 
mert ezek csak úri passziójuk kielégítésére 
használják idejüket. Es a milyen a meltósá- 
gos Ionok, olyanok az alárendolt tisztviselők, 
a kik mindenre ráérnek, csak a törvényha
tóság ellenőrzéséhez nem. A főispánok kü
lönben még kötelességeiket sem ismerik s 
nem ritka az olyan főispán, a ki két-három 
éven át sem vizsgálja a meg a megyét.

A költségvetést nem fogadja el.
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Gróf Pongrác Károly : A kormány a 
legszélsőbb radikális elemmel szövetkezett s 
most már nem ur a viszonyok fölött. Utal 
azokra a sajnálatos eseményekre, melyek a 
magyar Alföldön lejátszódnak mély sajnála
tára a loyalis érzelmű férfiaknak. A kormány 
pedig úgy van, mint a vers mondja:

Auf dem Dache sitzt dér Greis, 
Dér sich nicht zu bel fen weiss.

Olyan kormányt nem támogathat, a 
mely trón és hazaellenes elemeket pártfogol. 
A költségvetést nem szavazza meg.

Elnök: Szólani senki sem kivan, be
zárja a vitát. Következnek a záróbeszédek.

llerzeoiczy Albert előadó szól a vitá
ban felmerült általános közigazgatási kérdé
sekről. Ajánlja a költségvetést elfogadásra.

Holló Lajos mint a határozati javaslat 
benyújtója tartja meg záróbeszédét. Visszatér 
a sempei esetre s kimutatja, hogy a kor
mány eljárása törvénytelen volt. A parla
menti reformot illetőleg rámutat a vitára s 
ebből vonja le a következtetési, hog)' ezen 
a téren az orvoslás szükséges. A kormány
nak kell megtenni a kezdeményező lépésekét 
s ezekben a kormánynak elvi kijelentéseket 
kellene tennie. .Ajánlja határozati javaslatának 
elfogadását.

A többség a költségvetést általánosság
ban elfogadja.

A részletes vitánál fölszólal:
F?/Vó' József és szóba hoza a békés

megyei agrárszociális mozgalmak ellen tett 
intézkedéseket. Nem szavazza meg a tételt.

Gróf Jlpponyi Albert ismét a szemp- 
ci ügy vitájához szól s kijelenti, hogy azokat 
a nyilatkozatokat, melyeket a miniszter neki 
imputál, nem tett. Köszöni, hogy a minisz
ter tekintélynek tartja, de kéri, hogy ebben 
a kérdésben ne hódoljon a személyi kultusz
nak, hanem kövesse a törvényt.

Endrey Gyula az alföldi szociális moz
galommal foglalkozván, azt hiszi, hogy a bel
ügyminiszter nagyon eltévesztette a szociális 
kérdésben az igazi javításra vezető utal. In- 
formaltassa a miniszter jobban magát s szün
tesse meg a gyülekezési tilalmat. A tételt 
nem szavazza meg.

Ezután következik ‘Basbach Péter in- 
terpellácziója

a debreczeni botrány
tárgyában.

In terpelláczió.
a bel- és igazságügy mi uiszterekhez.

1. Megengedhető-e az, hogy idegen ál
lam alattvalója hazánkban politikai körutakat 
tegyen s a magyar állam közjogát nyilvános 
helyeken, néptömegek előtt megtámadja és a 
magyar állam alaptörvényei ellen izgatások
kal az ország nyugalmát felzavarja.

2. A tegnapelőtti Kossuth Ferencz-féle 
banketen állítólag előfordult botrány folytán 
megtette-e az igazságügyminiszter azon in
tézkedéseket, melyek a Felség személyét sér
tő inzultusok szigorú megtorlásához szüksé
gesek’

fítisbachnak interpellációjára Hiero- 
nymi mindjárt válaszolt és kiemelte, 
hogy miután Kossuth honosítási ügye 
közvetlen elintézés előtt áll, nincs szük
ség intézkedésre. — Ugyanily értelemben 
válaszoli Szilágyi is. — A debreceni ki
rálysértés tárgyában a vizsgálatot el
rendelte.

A Zombori Takarék
pénztár.

(Folytatás.)

Csakhogy ez elveket elébb hazánk leg- 
jclesb nemzetgazdái hirdették és e kérdések 
körüli viták egy igen tanulságos irodalmat 
teremtettek. Legelső tán Weninger \ incze 
volt, ki „A bankügy elmélete" czimü mun
kájában e kérdésben nyilatkozott, igy szól
ván : „Nemzetgazdasági fejlődésünkkel, ke
reskedelmünk és a forgalom emelkedésével 
hazai takarékpénztáraink a jelenleg divó ke
zelési elveket meg nem tarthatják, hanem
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szükséges, hogy az ingatlanokra adott köl
csönöket lassanként visszavonják, a melyek 
a letéti bankok természetével meg nem fér
nek ; máskülönben néhány évtized leforgá
sával veszélybe jöhetnének/4 Elmondották 
véleményüket még gróf Lónyay Menyhért 
„Közügyekről" czimü műve első kötetében, 
Kautz „A társulati intézmények a nemzet
gazdaságban" czimü tanulságos könyve uj 
kiadásának második fejezetében, végre Föl
des Béla a „Takarékpénztáraink reformja" 
czimü nagyon becses pályadijazott dolgo
zatában, melyre alantabb még többször lesz 
alkalmunk visszatérni.

Nem untatjuk olvasóinkat további idé
zetekkel, mivel e kiváló nemzetgazdasági 
irók okoskodása mind oda konkludál, hogy 
alapos reformra, sőt törvényhozási intézke
désre is volna szükség a takarékpénztárak 
működésének helyesebb üzleti elvekre való 
fektetése végett, nehogy' válságos időkben 
az ország közgazdaságának beláthatatlan 
kárára megrázkódtatásnak legyenek kitéve.

E teoratikusok jeles gyakorlati férfiak
nak is bizonyultak, mert a tények nekik 
adnak igazat.

A többek között felemlítjük a Pesti 
hazai első takarékpénztár, a legnagyobb ma
gyar betéti bank (Dcpositenbank) 1869. évi 
esetét, melyet Lónyay mond el, „A bank
ügy" czimü művének 304. és 305. lapjain, 
A 1869. évi hitelválságban ugyanis a bete
vők megostromolták a Hazai takarékpénztár 
pénztárát is, minthogy az igazgatóság nem 
tartotta jónak a szükséges összeg megterem
tése végett az értékpapírok egy részét csök
kent árak mellett is nagy veszteséget oko
zókig a piaczra dobni — az államhoz folya
modott segélyért, hogy fizetését beszüntetni 
ne kelljen, sőt a bizalmat helyreállítandó, a 
betéteket felmondatlanul is visszafizethesse. 
Hasonló eset jegyezhető fel a nagy betétü 
Eszéki takarékpénztárról is, mely egy pár 
év előtt, aránytalanul nagy összeget fektet
vén jelzálogkölcsönbe, fizetéseiben megakadt 
és szintén országos segélyre szorult. Nem 
igen tér el a megelőző példáktól a kolozs
vári intézeteknek múlt évi szégyenletes meg
akadása.

A szaktudósok irodalmi tevékenységé
nek, de tán még inkább az 1873. évi szo
morú tapasztalatoknak köszönhető, hogy az 
országban egyáltalán, különösen pedig a 
fővárosban utat törtek maguknak a helyes 
gazdasági elvek. Nagyobb fővárosi pénzinté
zeteink oly' kitünően vezetvék, a saját és 
rájuk bízottak közötti szám és az elhelye
zési módozatok oly kedvezők, hogy embe
rileg előre láthatóan a nagyobb forgalmú 
nyugati kulturállamokban oly gyakori krízis 
esetében is, minden megrázkódtatás nélkül 
tehetnek eleget kötelességüknek.

Az utolsó két évtized tapasztalataival 
szemben azonban egészen nyomtalanul ma
rad a Zombori takarékpénztár. Ez nem akart 
mások kárán okulni és eddig még jelét sem 
adta hajlamának a bevált elvok követésére.

Lássuk tehát csak a vádakat a fenebbi 
sorrendben. Először is a saját és ideken tő
kék közötti viszonyt. Nem nagy szakisme
retre van szükség ama szembeötlő hiba ész
leletére, hogy a Zombori Takarékpénztár 
múlt évi mérlege szerint, 4 millió 106 ezer 
forintnyi betéttel szemben összesen 170 ezer 
forint részvény-tartaléktőke és nyugdíj alap
pal bir. Vagyis majdnem 25 - s z ö r na- 
g y óbbak adósságai mint saját tőké-
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je, azaz a saját tőkéje csak 4% - á t teszi 
az általa kezelt idegennek, máskép peaig 
minden saját 4 forintra 100 forint
nyi betét esik. Es a saját tőkében már 
benfoglaltatik az egészen más rendeltetésre 
szánt nyugdíjalap is, melyet a vezetőség ért
hetetlen csekély tartalékjának szégyenlős 
érzetében az általános szokás ellenére sem 
tüntet ki külön, ámbár hallomás szerint az 
utolsó közgyűlés a már megboldogult igaz
gató részére oly nyugalomdijat szavazott 
meg, mely az összes tartaléktőke hozadékát 
felemésztette volna.

(Folyt, köv).

Hírek.
— Kinevezés. Lippner Hermann ki

szolgált igazolványos altisztet a szabadkai 
törvényszékhez Írnokká neveztetett ki.

— Színház. Gyarmathyné Més; áros 
Cornélia gyengélkedése miatt a mára Ki: űzve 
volt „Kis alamuszi" elmaradt, s ma Szudán 
egyáltalán színházunkban nincs előadás. 1 iol- 
nap csütörtökön, Herczeg Ferencz uj . ig- 
játéka, „A három testőr" kerül bemutai-. ra.

— Panasz az iskolák ellen. Fur
csa panaszt vettünk ma az apácze némk s 
altalán a rom. kath. iskolák ellen. Vaiami 
Pécskai Mari nevű kis lányt előbb az ; pá- 
cza zárda iskolájában, később a külvárosi i< in. 
kath. leányiskolákban sem vették volna lei a 
tanulók közé azon okból, mert a gyermek 
szülei vadházasságban cinek. Szeretnék, ha 
értesülésünket illetékes helyről megcáfolnak. 
Egyébbként utánajárunk a dolognak, s eset
leg visszatérünk még reá.

— A monostorszeghi „Olvasó
kör" f. hó 17-én tartotta meg uj helyiségei
nek, műkedvelői előadással és tánczczal egy
bekötött felavatási ünnepélyét. Az előkészü
letek már előre is odamutattak, hogy az ün
nepély fényes lesz. Részt vett az ünnepé
lyen majdnem minden tag, továbbá Bezdán- 
ból, Zomborból, Kupuszináról, Szántót mól, 
Rigyiczáról, Sztanisicsról, stb. számos ven
dég. Mint már jeleztük, színre került a ..Há
rom kalap" ez. vígjáték. Színész nyelven 
szólván, elmondhatjuk, hogy az előadás 
úgy ment, mint a „karika csapás." Súgóra 
nem volt szükség ! — — — Az előadás. a 
kör pompásan feldiszesitett mulatótermcbei: 
táncz követte. Az első négyest 40 pár tán- 
czolta. A mulatság csak reggel felé ért ve
get. — A könyvtár-alap javára felülfizettek : 
Kuzman M. (Bezdán) 30 kr., Molnár Fe
rencz (Bezdán) 30 kr., Hegyessy F. (Bezdan) 
30 kr., Farsang P. (Monostorszegh) 30 kr., 
Kapetánovits János (Monostorszegh) 2 Irt 
30 kr., Flesch N. (Bezdán) 30 kr., Bruck 
G. (Monostorszegh) 10 kr., Bruck Mór (Mo
hács) 50 kr., Waál J. (Rigyicza) 50 kr., 
Orehoja Béla (Monostorszegh) 30 kr., Tóth 
Lajos (Monostorszegh) 20 kr., Tuster Ignác;. 
(Monostorszegh) 30 kr., Weinberger M. (Mo
nostorszegh) 20 kr., Ganzl Lajos (Monostor
szegh) 20 kr., Jámbor Béla (Monostorszegh) 
1 frt 20 kr., Osztrogonacz J. (Monostor
szegh) 20 kr., Kollár Gergely (Monostor
szegh) 30 kr., Müller L. (Bezdán) 60 kr., 
Bikiczky T. (Monostorszegh) 1 frt, Fürst 
Salamon (Monostorszegh) 20 kr., Nagy J. 
(Kupuszina) 20 kr., Zsigmond A. (Bezdan) 
60 kr., Orehoja Antalné (Zombor) 1 lit, 
Wámoscher N. (Monostorszegh) 2 frt 20 
kr., Müller S. (Monostorszegh) 30 kr., Rei- 
ter Ferencz (Monostorszegh) 30 kr., Vranya
J. (Monostorszegh) 90 kr., Lipokatics B. 
(Szántóvá) 30 kr., Schiller D. (Sztanisits) 
90 kr., Kubik V. (Monostorszegh) 40 kr., 
özv. Jankovitsné (Monostorszegh) 2 frt, Nagy 
B. (Monostorszegh) 1 frt, N. N. 1 frt, \ a- 
gyotzky János (Monostorszegh) 60 kr., N.
N. 30 kr., Bogyó Ottó (Bezdán) 60 kr., R<»- 
zenberg J. (Sztanisits) 30 kr., Ábrahám E. 
(Monostorszeg) 30 kr., Weigang J. (Apaiin) 
60 kr. — Fogadják a szives felülfizetők ez
úton a rendezőség köszönetét.
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— Eljegyzés, Fischer Samu ns-mili- 
ticsi lakos eljegyezte Glied Jozsefa kisasszonyt, 
Glied Dávid gyáros leányát Brémából.

— Az ó-kanizsai kath. népkör 
alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyási 
záradékkal ellátta.

Uj tanácselnök a kúrián. Sél- 
iey Sándor a szegedi királyi tábla volt elnö
ke, a kit nemrég neveztek ki a kúriára ta
nácselnöknek, már elfoglalta hivatalát s teg
nap elnökölt először a kúria 11. büntető ta
nácsában. Sélley e tanácsnak lesz a ve
zetője.

— „Apatini Hitelbank" cim alatt 
egy uj pénzintézet van alakulóban Apatin- 
ban. I)r. Kék Lajos orsz. képviselő van a 
mozgalom élén.

— A zombori őszi vásái' f. hó 
és 26-án tartatik meg.

— Tüzhalál a mulatságban. Bor
zasztó szerencsétlenségről értesítenek ben
nünket. A Kovil Szent-Iváni búcsú, mely 
tgen vígan kezdődött, hajmeresztő Szeren
cs.fenséggel végződött. Este, mikor már 
mindenkinek jókedve volt és vígan tánczolt 
a : agy korcsmában a fiatalság, — egy ven- 
d._ vigyázatlanság folytán sapkájával lever
te ;.z egyik alacsonyan lógó petroleumlám- 

a mely éppen két fiatal leány közé 
esett. A lángra lobbant petróleum a szeren
cséden leányok ruháját is meggyújtotta és 

: nagy nehezen lehetett a tüzet elfojtani. 
A i ildogtalan leányok egv:ke ijedségében 
k s/ dadt a pinezébe, a hol « lépcsőkről lees
ve !y súlyos sebeket ejtett magán, hogy 
fűit . ógyulásán az orvos is kételkedik, a má
sik leány pedig borzasztó égési sebeibe be
lel.;.ít.

val.) — „Justh Zsigmondi (Arczképpel.) — 
„Forrongások Madagaszkárban." (A mada- 
gaszkári királynő és férje, a miniszterelnök 
arczképével, s képekkel Antananarivóból, Ma
dagaszkár fővárosából.) — „Safe deposits." 
Tűz- és betörésmentes pánczélszekrények 
bérbeadása a bérlő saját zára alatt a pesti 
magyar kereskedelmi bankban. (Képekkel,) 
irodalom és művészet, Közintézetei; és egy
letek. Sakkjáték,, Képtalány, Egyveleg, stb. 
rendes heti rovatok. A „Vasárnapi 
Újság" előfizetési ára negyedévre 2 frt, a 
„Politikai-Ujdonságok"-kal együtt 3 forint, 
megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhi
vatalában. (Budapest egyetem-uteza 4. szám.) 
Ugyanitt megrendelhető a .Képes Néplap" 
a legolcsóbb újság a magyar nép számára, 
félévre csak 1 frt 20 kr.

„Háztartás" címmel Kiirthy Emilné 
úrnő szerkesztésében Budapesten egy nálunk 
egészen uj irányú hézagpótló lap jelenik 
meg szép kiállítású 16 oldal terjedelemben 
havonként háromszor (elsején, tizedikén és 
húszadikán). Rendkívül gazdag tartalmából 
(78 állandó rovata van) csupán a fontosab
bakat emeljük ki. A lap élén a nő-világ ér
dekeiről egy magvas irány-czikket közöl, 
utána pedig : háztartás, konyha, lakás, fű
tés, pincze, hálószoba, szalon, házi ipar, mű
veszet, divat, fehérnemű, szabás-varrás, 
kézimunka, tudomány a házban, a szépség

ápolása, a nők joga, keresetforrások, a ker
tészet különféle nemei, baromfi-tartás, bevá
sárlási források, étlapok stb. stb. rovatok 
gazdag tartalma nyújt hasznos tudnivalókat 
a háztartás minden ágából. Ezeken kívül ér
dek feszítő regényeket is közöl. Rendkívüli 
kedvezmény, hogy a „Háztartás" olvasó kö
zönségének megbízásait díjtalanul elvégzi. 
Előfizetési ára egész évre 6 írt. felévre 3 
frt es negyedévre 1 frt 50 kr, a mely a 
kiadóhivatalhoz, Magyar Nyomda Budapest, 
Vili., József-utcza 45. sz. alá küldendő.

Hirdetések

— Petrovics Geraszim. Még egy
szer feltűnik ez a név, melyet annyit em
legetek a szenzácziós Linder-pör alkalmá
vá A volt püspökhelyettest ugyanis — 
ima annak idején megírtuk — büntetésből 
bedugták a grábóczi kalugyer kolostorba. 
Petrovics Geraszimnak azonban sehogyse 
tetszett ez az állopot, mert hát a kolostor 
egész jövedelme 1200 forint egy esztendő
ben s abból kellett ellátni az egész zárdát. 
A rászedett püspökjelölt tehát megkérte Fran
kos ics pátriárkát, hogy tegye vissza Karló- 
czára theologiai professzornak. Brankovics 
megszánta, eleget is tett a kérésének, úgy, 
hogy Petrovics most megint Karlóczán mű
ködik. A ..félbenmaradt püspök" ezzel leke
rül a napirendről.

— Szerűm a — tífusz ellen. Még 
le sem csillapult a laz, melyet Behring a 
iH.eria- szerűm feltalálásával okozott, már 
•gv újabb felfedezés hírét hozza a táviró 
Beilinből. A tudós profeszor ugyanis kitalál
ta a tífusz gyógyszerét, mely állítólag éppoly 
;•» es gyorsan hat, mint a difteria-vérsavó. 
Bel.ring a tiíusz-szerumhoz éppolyan módon 
nyeri az anyagot, mint a difteritisz-szerum- 
l.o. : lovat immunizált a tífusz mérgével s 
;.z ily módon immunizált állat véréből készí
ti az orvosságot. Az uj gyógyszert szintén 
a hóchsti gyárban készítik. Behring állítólag 
m- st a kolera ellen való gyógyszer feltalálá
sán fáradozik.

Irodalom
A „Vasárnapi Ujság“november 18-ik 

Száma 22 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg : „Az angol miniszterelnök és a 
felsoház" Rossebeny lord, angol miniszter
elnök arczképével.) — „Apám háza." Med- 
gyaszay Vincze költeménye. — „Komédiás- 
gyermekek iskolája.." Párisi életkép. — „A 
czenzor tir.“ Orosz életkép, Tolsztoj Leó 
titán oroszból. — „A New-York palola és 
kávéhaza." töredékek. Irta Reményi Ee 
rencz cs. és kir. sorhajó-zászlós. — „Ősz 
tetten.“ Rajz. Irta Szives Béla. — „A „Nem
zeti Szalon,, kiállításából (Neogrády. Kimnach, 
Szobonya, Telegdi festményeinek másolaté-

Legolcsóbb bevá
sárlási forrás

P0CK LÁSZLÓ
(ezelőtt KLEIN EDE.) 

üveg-, edény- és porczelián-üzlet kereskedése.
Különösen ajánlja divatos függő-lámpa és majolika-dísztárgyait terracotta- 

és sydrolit-íigiiráit, china-ezíist edényeit s fra.tczia baccaral-ivó-kcszleteit.
Az itt egkei eskedés szakmájába vágó mindennemű üvegezést templom

épület, kirakat-tábla es képkeretek elkészítését a legrövidebb idő alatt pontos kivitel- 
ben elvállalja.

Czegtársa leven a farkasvölgyi világhírű üvegtáblagyárnak abban a kcl- 
emes helyzetben van a ezég, hogy a legjobb minőségű és legolcsóbb üvegtáb- 
laval szolgaihatja ki t. vevőit.

Nyomaton a „Zombor cs Vidéke" könyvnyomdájában.


